

山旱地早熟豌豆套种马铃薯技术

赵 明 陈彩琴

(宁夏西吉县农业局 756200)

早熟豌豆间套种马铃薯, 技术简便易行, 是适合半干旱区山旱地发展、增产增收的有效途径。1990 ~ 1992 年我们通过研究开发豌豆套种马铃薯技术, 总结出适合西吉山旱地豌豆套种马铃薯栽培技术。经全县多点试验示范种植, 平均亩产豌豆 72.4 公斤, 苗产马铃薯 622.5 公斤(5 公斤马铃薯薯块茎折主根 1 公斤, 下同), 两面亩产 321.4 公斤, 分别比单作马铃薯亩产 265 公斤, 单作豌豆亩产 81 公斤增产 21.3% 和 300%。1993 年在全县 40 个点示范种植 13733 亩, 平均亩产豌豆 90.3 公斤, 苗产马铃薯 1351 公斤。王民乡 1993 年示范豌豆北京 5 号套种马铃薯 805 亩, 平均亩产豌豆 108 公斤, 苗产马铃薯 1005 公斤, 苗产值 330.6 元, 比传统单一种植豌豆亩增产值 273 元, 比单作马铃薯亩增产值 196.1 元; 城郊乡马营示范点今年北京 5 号豌豆套种马铃薯示范种植 231 亩, 平均亩产豌豆 98.71 公斤, 苗产马铃薯 1304.29 公斤, 合计亩产 359.57 公斤, 豌豆单产比大面积豌豆增产 19.56%, 马铃薯单产比大面积马铃薯增产 27%, 其中套种最高亩产豌豆 156.3 公斤, 苗产马铃薯 1970 公斤; 三合乡沿坪示范点村民吴清海今年北京 5 号豌豆套种马铃薯 1.8 亩, 苗产豌豆 154 公斤, 苗产马铃薯 1744 公斤。1990 ~ 1993 年多点试验示范证明, 早熟豌豆套种马铃薯增产增收, 是半干旱贫困地区脱贫致富, 发展“两高一优”农业的一

条新路, 适宜在年平均温度 5 ℃ 以上, 年降雨 350 毫米以上的山旱地推广种植。经过几年的试验示范研究, 我们总结了其增产优势和配套栽培技术。

1 增产优势

1.1 提高光热资源利用率

豌豆单作, 在我县不能利用 7 月份以后的光热资源, 而马铃薯单作, 又不能合理利用 7 月份以前的光热资源。这两种作物组合起来间套种植, 由于豌豆是低温作物, 3 月下旬播种, 4 月上旬可出苗生长, 能充分利用早春的光热资源; 马铃薯是中温作物, 对播种期要求不严, 我县种植的大多是中晚熟品种, 3 月下旬播种, 5 月下旬出苗, 在豌豆带间生长, 而且幼苗生长缓慢, 不影响豌豆的正常生长。7 月上旬豌豆成熟收获正好给马薯追肥、壅土, 满足马铃薯营养生长的条件, 充分利用 7 月份以后的光热资源形成产量。

1.2 合理利用自然降水

北京 5 号矮秆早熟豌豆早播时, 充分利用土壤水分和初夏降水, 即可正常开花结实。当马铃薯进入快速生长期时豌豆正好成熟收获, 此时进入雨季, 马铃薯利用天然降水和 7 月份光热条件形成营养体, 利用 8、9 月份光热和温暖湿润的气候形成薯块。同时因豌豆收获后带间有良好的通风透光条件, 马

铃薯可获得高产。

1.3 两种作物不争肥而发挥豌豆的固氮肥田作用

豌豆、马铃薯播种时,亩施优质农家肥3000公斤左右,普磷30公斤,或三料磷肥7.5公斤,100~200公斤草木灰,即可使豌豆生长良好,获得高产,并发挥豌豆的固氮作用,使土壤的有效氮增加,磷肥有效性提高,微量元素得到补充,为马铃薯生长创造了良好的条件。因而马铃薯在豌豆收获后结合壅土,亩追施尿素5~10公斤或相当氮量的碳铵等其它化肥,即可保证马铃薯生产需肥。

1.4 单产高,效益显著

豌豆、马铃薯是西吉的两大优势作物,产量稳、品质优、价格高。山旱地早熟豌豆马铃薯间套种,1990~1992年试验示范,豌豆亩产可达72.4~100公斤以上,马铃薯产量和单作相近,亩产鲜薯1000公斤以上,合计亩产270~300公斤。亩产值可达到260~300元,比单作马铃薯亩增加产值100元以上,比单作豌豆亩增加产值110元以上。小麦亩产以100公斤计,比小麦亩增产粮食170~200公斤,亩增产值130~160元。且秸秆产量也相应增加,可以使畜禽等养殖业的效益提高。

1.5 夏秋互补,产量稳定

干旱、冰雹、病虫等是我县常发生的自然灾害。我县一般不是夏旱就是秋涝,而且近年来豌豆根腐病危害严重,没有得到有效控制,单一作物很难抗御自然灾害。早熟豌豆间套种马铃薯,当自然条件对豌豆不利时,有马铃薯补偿;当马铃薯受灾减产,则有豌豆补偿。当自然条件对两种作物都有利时,获大丰收;如1993年雨水合节,全县40个点示范种植13733亩,平均亩产豌豆90.3公斤,亩产马铃薯1351公斤,分别比单作豌豆和马铃薯增产19.56%和27%。自然条件对两种作物都不利时,抗灾能力又高于单一作物,1992年

我县遇到了罕见的旱涝灾害,年降雨量比常年少60毫米,而三合乡示范种植北京5号豌豆间套种马铃薯1100亩,亩均产豌豆75.4公斤,鲜薯1375公斤,亩折粮350.4公斤,比单种马铃薯亩增产粮食130.4公斤,比单种豌豆增产240.4公斤,比单作豌豆和马铃薯分别亩增产值96.16元和59.70元。

2 配套技术

2.1 合理选茬

豌豆、马铃薯间套种,应选前茬小麦、莜麦、玉米、油料等茬口为好,不能在1~2年内种过豌豆或马铃薯的地块种植。种植业结构内部纳入豌豆间套种马铃薯组份后,应建立起豌豆间套种马铃薯→小麦→秋杂→胡麻→豌豆套种马铃薯的轮作方式。

2.2 精细整地

前作物收获后,对农田立即深耕1次,以立垡晒田,充分接纳雨水,白露前后适期浅耕收耱,冬季夜昼消时打碾保墒,翌年早春镇压提墒,使土壤形成上虚下实的良好播床。

2.3 施足秋肥

结合最后一次土壤秋耕,田面撒铺翻入或沿犁沟施入优质农家肥3000~4000公斤,含氮4.6~6.9公斤的尿素或碳铵,含五氧化二磷4.8~6公斤的过磷酸钙。

2.4 规格种植

豌豆、马铃薯的带间比50:50厘米,豌豆、马铃薯各种两行,即种两行豌豆(梨),种两行马铃薯。豌豆亩播量10~12公斤,亩保苗52000~60000株。马铃薯株距30厘米,亩保苗3500株左右。

2.5 选用良种

适宜豌豆、马铃薯套种的品种:马铃薯应选中晚熟品种,并具备分枝角度小、株型紧凑、抗病高产、耐旱、优质等特征和特性,目前西吉用于套种的马铃薯品种有宁薯4号、大

马铃薯良种快速繁殖技术

李诚实 赵多长 胡录梅

(甘肃省天水市种子管理站 741020)

通常情况下由于马铃薯的繁殖系数较低(一般只有10倍左右),良种推广速度缓慢,限制了其增产性能的充分发挥。实践证明,充分利用马铃薯多次发芽和多器官繁殖的特性,可以有效地提高良种繁殖系数,从而加快推广速度。

1 切芽法

在春季马铃薯正常播种前50~60天育白花、青薯168等。对选定的品种,最好采用经脱毒的小整薯或幼健薯的切块作种。豌豆品种则要求抗旱保花,株型紧凑直立,矮秆,适宜密植,籽粒饱满,早熟,高产。据试验筛选,目前早熟矮秆的北京5号豌豆最为理想。

2.6 适期播种

播前进行选种,精选干、净、纯、饱和无病粒、破粒的豌豆种子;马铃薯种子选纯、正、嫩、健薯块。播种时间采取晚播豌豆、早种马铃薯的办法,好将豌豆播种期适当推迟,马铃薯播种期适当提前,把豌豆套种马铃薯的播种期调节在两作物单种适播期的中间。一般于3月25日至4月5日播种较为适宜,最迟要在4月10日以前播种结束。

2.7 适施种肥

早熟豌豆套种马铃薯田的种肥施用,应坚持薯带氮磷配合,豆带以磷突破的技术路线。每亩套种田内,运用沿播种沟条施的方

法。育苗圃选背风向阳的地方建造,大小按育苗数量而定,苗圃底层铺40~50厘米湿土,第二层铺20厘米拌湿的生马粪,上层再铺20厘米过筛的肥土,整平。育苗前7~8天将种薯出窖,剔除病、烂、杂、劣薯,在室内15~20℃的条件下催芽,2~3天大部分薯块萌芽后,白天放到户外阳光下晒种,晚上拿回室内,以防受冻。当幼芽变成紫绿色时,按6平方厘米一个种薯,整薯顶端朝上埋进苗床5厘米深,用喷壶浇水,渗透苗床,再

法,薯带施尿素5公斤(或碳铵13公斤),普磷30公斤;豆带施普磷30公斤或三料磷肥7.5公斤;亩施100~200公斤草木灰,3000公斤以上优质农家肥。

2.8 田间管理

豌豆出苗后应根据杂草生长情况锄草1~2次。7月上旬豌豆成熟要及时收获。此期马铃薯株高25厘米左右,应立即每亩追施尿素5~10公斤,从收获后的豌豆带间开沟壅土起垄。如果种植面积大,劳力紧张,追施化肥后,可用1头壮牲畜套上步犁从豌豆带间深翻一犁,给两边马铃薯壅土起垄,此法省力省时。马铃薯壅土后到盛花期,每亩用150~200克磷酸二氢钾,配50公斤水加50克乐果喷雾,以补磷钾、治蚜虫、防病毒、促生长。要适期晚收马铃薯。9月下旬至10月上旬根据气候情况适期晚收马铃薯,有利于茎叶中营养物质向块茎内转移,提高产量。